

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 15P/11/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8224200384
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2024:8224200384.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Bardejov sudkyňou Mgr. Ivanou Hanuščakovou vo veci starostlivosti o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. XXX/XX, C., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, Dlhý rad 17, dieťaťa D. A., nar. X.X.XXXX, bytom A. XXX/XX, C., E. F. XXX, a A. B., nar. X.X.XXXX, bytom F. XXX, o priznanie rodičovských práv s prísl., takto

rozhodol:

Súd priznáva maloletej matke D. A., nar. X.X.XXXX, bytom A. XXX/XX, C. rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX počnúc dňom 17.10.2023.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Predmetom konania je priznanie rodičovských práv a povinností vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloleté dieťa – A. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletej matke - rodičovi dieťaťa staršiemu ako 16 rokov. Matka maloletej svoj návrh odôvodnila tým, že býva v spoločnej domácnosti s otcom dieťaťa u jeho rodičov. Vypomáhajú im rodičia.

2. Ostatní účastníci konania sa k veci nevyjadrili písomne.

3. Na pojednávanie vytyčené na deň 7.3.2024 sa ustanovili maloletá matka, jej otec, otec maloletého a kolízna opatrovníčka. Nedostavila sa matka maloletej matky, nežiadala o odročenie pojednávania. Preto súd v súlade s ustanovením § 180 CSP vec prejednal v jej neprítomnosti s prihladením na obsah spisu a vykonané dokazovanie.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie vyjadreniami účastníkov konania, oboznámením v spise pripojených listinných dôkazov a zistil tento skutkový stav veci:

5. Zo správy kolízneho opatrovníka zo dňa 21.2.2024 bolo zistené, že maloletý A. A., nar. XX.XX.XXXX sa narodil matke D. A., nar. XX.XX.XXXX ako slobodnej, otec v rodnom liste nie je uvedený. Matka dieťaťa nie je plnoletá, pre svoj vek nemá spôsobilosť na právne úkony. Maloletá matka spolu so synom A. býva v domácnosti rodičov údajného otca maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX v obci F. G. XXX. Obývajú dvojizbový byt s príslušenstvom v bytovom dome, ktorý patrí do vlastníctva obce Hrabské. Prenajímateľom bytu sú rodičia údajného otca maloletého H. B., nar. XX.XX.XXXX- nezamestnaná a D. B., nar. XX.XX.XXXX- zamestnaný v rámci MOS. Domácnosť pozostáva zo vstupnej chodby, kúpeľne s toaletou, kuchyne spolu s obývacou izbou, spálne a ďalšej izby. Celá domácnosť je zariadená nábytkom. Hygiena v domácnosti bola v čase nášho šetrenia na dobrej úrovni. Matka s maloletým majú v domácnosti vlastný priestor. Mesačný príjem rodiny pozostáva z dávky v hmotnej núdzi vo výške 708,-

eur a tiež prídavku na deti v sume 360,- eur. Maloletú matku a tiež maloletého finančne zabezpečujú rodičia údajného otca maloletého. Otec maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX sa o maloletého syna zaujíma a podieľa sa na jeho výchove a starostlivosti. V súčasnosti nepracuje a nemá žiaden príjem. Starostlivosť o maloletého A. zabezpečuje maloletá matka spolu s matkou údajného otca H. B., nar. XX.XX.XXXX. Šetrením v domácnosti neboli zistené žiadne nedostatky týkajúce sa starostlivosti o dieťa. Matka má so starostlivosťou o maloletého skúsenosti, pretože bola nápomocná pri starostlivosti o svojich súrodencov. V čase návštevy mala matka v domácnosti pre maloletého plienky, sušené mlieko – NUTRILON, kozmetiku, oblečenie, kočiar a vaničku. Maloletý konzumuje umelú výživu. Dieťa je v starostlivosti detského pediatra D. I. E. v obci Kružľov. Matka s maloletým absolvuje detské poradne, posledná bola dňa 01.02.2024 ďalšia je naplánovaná na deň 20.03.2024. Maloletý už absolvovala aj očkovanie. Maloletá matka sa pri výchove a starostlivosti o maloletého riadi pokynmi lekára. Na základe prešetrovaných pomerov navrhuje, aby súd priznal malotej matke D. A., nar. XX.XX.XXXX rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti a výchove maloletého A. A., nar. XX.XX.XXXX. Zároveň navrhuje, aby súd ustanovil mal. dieťaťu poručníka H. B., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bude maloleté dieťa zastupovať v bežných veciach namiesto rodičov.

6. Z rodného listu maloletého A. A., nar. XX.XX.XXXX bolo zistené, že pôvodne bola zapísaná len jeho matka D. A., nar. X.X.XXXX. Súd však zistil, že do rodného listu maloletého bol zapísaný jeho otec a to A. B., nar. X.X.XXXX a maloletému bolo zmenené priezvisko na „ Billy " na základe hlásenia Okresného súdu Bardejov vo veci 15Pc/1/2024.

7. Na pojednávaní dňa 7.3.2024 :

1/ maloletá matka udávala, že trvá na tom, aby jej boli priznané rodičovské práva, stará sa o malého od narodenia, žiada o ich priznanie od narodenia,
2/ otec maloletého udávala, že súhlasí s tým, aby matke boli priznané rodičovské práva,
3/ otec malotej udával, že tiež s týmto súhlasí,
4/ kolízna opatrovníčka udávala, že súhlasí s tým, matka sa vie o maloletého postarať. Dieťa prosperuje, vie zabezpečiť starostlivosť, poukazuje aj na správu.

8. Podľa § 29 ods.1 z.č. 36/2005 Z.z.(Zákon o rodine, ďalej ZR) súd môže priznať rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloleté dieťa aj maloletému rodičovi dieťaťa staršiemu ako 16 rokov, ak spĺňa predpoklady, že výkon tohto práva zabezpečí v záujme maloletého dieťaťa.

9. Keďže boli splnené zákonom stanovené podmienky v zmysle citovaného ustanovenia § 29 ods. 1 Zákona o rodine (vek maloletého rodiča viac ako 16 rokov, riadna osobná starostlivosť o maloletého jeho matkou a teda výkon tohto práva je v záujme maloletého), súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozsudku a teda priznal malotej matke rodičovské práva vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloletého A. počnúc dňom jeho narodenia, teda od 17.10.2023. Súd poukazuje na skutočnosť, že v priebehu tohto konania došlo k zapísaniu otca do rodného listu maloletého a došlo k zmene priezviska maloletého

10. O trovách konania účastníkov súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie na Okresný súd Bardejov v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia. Práva podať odvolania sa vzdali maloletá matka, jej otec, otec maloletého a kolízna opatrovníčka.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie,

- a) ktorému súdu je určené,
- b) kto ho robí,
- c) ktorej veci sa týka,
- d) čo sa ním sleduje,
- e) podpis,
- f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

a) neboli splnené procesné podmienky,

b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,

c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,

d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo

h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 C.s.p.).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 C.s.p.)

Odvolanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie odvolania na trovy toho, kto odvolanie podal.